

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Совет молодых ученых

Научно-методический отдел по работе с молодыми учеными
и специалистами университета управления
научных исследований СПбГУ

ЧЕЛОВЕК. ПРИРОДА. ОБЩЕСТВО АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Материалы

*14-й международной конференции
молодых ученых 26–30 декабря 2005 г.*

В 2 частях

Часть II



Издательство Санкт-Петербургского университета
2006

РОЛЬ ЭМПАТИИ В ПОИСКЕ СОГЛАСИЯ И СОЛИДАРНОСТИ

В настоящее время общество переживает сложный период нестабильности и социальных конфликтов во многих сферах жизни. В области человеческих взаимоотношений все чаще проявляется безразличие, жестокость, конфликтность, насилие, агрессия, враждебность, ненависть. На этом фоне на передний план выходит тема взаимопонимания, взаимодействия, которые выступают неотъемлемыми элементами сотрудничества, которое представляет собой особую систему отношений, где важное место занимает эмпатия.

Желудова Наталья Федоровна — аспирант МГИМО, МИД РФ (e-mail: natalja.2005@mail.ru)

Она выражается в таких личностных формах, как сопереживание, сочувствие, содействие. И кроме того, она демонстрирует себя и в известных социокультурных нормах и ценностях, либо поощряющих проявления человечности, альтруизма, солидарности, либо блокирующих их формами отчуждения.

Эмпатия, как феномен межличностного контакта, непосредственно регулирует взаимоотношения людей и во многом определяет нравственные качества человека (хотя до известной степени верно и обратное, когда нравственная воспитанность стимулирует их эмпатические свойства). Вследствие этого формируется система ценностей, которая в дальнейшем определяет поведение личности по отношению к другим личностям.

Основой стабильного развития общества может быть только конструктивное взаимодействие социальных институтов, социальных групп и отдельных граждан на основе взаимопонимания, а значит — эмпатии, согласия.

В настоящее время внимание ученых сосредоточилось на поиске выходов из духовного кризиса, формировании системы ценностей и идеалов, способной интегрировать социум. К числу наиболее важных проблем относится проблема достижения общественного согласия.

Э. Дюркгейм в книге «О разделении общественного труда», намечая выход из ситуации, подобной той, в которой пребывает сегодня Россия, писал о необходимости создания «в себе нравственности». Он подчеркивал, что такое дело невозможно осуществить посредством импровизации. Оно может «возникнуть только самопроизвольно, постепенно, под давлением внутренних причин». Среди подобных факторов несомненно кроется способность к сочувствию и сопереживанию¹.

В ряду способов противления насилию можно назвать повышение уровня культуры и воспитания, духовное обогащение, развитие нравственных качеств личности, любовь, эмпатию, доброжелательность во всех ситуациях. Как ни парадоксально, но даже великий социолог П. Сорокин реальный путь к осуществлению гуманистических идеалов видел не в социальных преобразованиях, как можно было ожидать, а в личных (в том числе — альтруистических) усилиях людей.

Тупика индивидуализма он избегает тем, что акцентирует объединяющую роль высших ценностей и эмоционального соучастия.

«Наиболее настоятельная потребность нашего времени, — писал он, — в человеке, кто может контролировать себя и свои вожделения, кто сочувственно относится ко всем ближним своим, кто ищет и добывается вечных культурных и общественных ценностей, и кто глубоко чувствует собственную необыкновенную в своем роде ответственность в этом универсуме»². Вероятно, в условиях больших неопределенностей эпохи безвременья воззвание к личной ответственности и ныне остается актуальным.

Разумеется, одним личным самосовершенствованием без параллельного институционализированного преодоления наиболее тяжелых форм социального подавления не обойтись. Тем не менее, эмпатичность, включая ее социальные проявления, в процессе воспитания нравственных качеств и мотивов личности способствует развитию убежденности в ценности другого человека, активизирует положительное поведение по отношению к нему.

Более широкую мысль о консолидации общества на основе идеи достижения взаимопонимания между различными его частями, можно также найти у П. Сорокина, который сформулировал закон «позитивной и негативной поляризации»³. Он отмечал, что в периоды радикальных экономических, политических, социокультурных трансформаций происходит расслоение общества, когда одна его часть дезинтегрируется, становится склонной к социальной аномии, другая часть, напротив, стремится к объединению, консолидации, интеграции усилий, к обновлению всех сфер жизнедеятельности путем морального возрождения и демонстрации доброты, обеспечивая тем самым не только самосохранение, но и обновление общества в целом⁴.

Эмпатия как раз объединяет людей в стремлении к взаимопониманию, создает между ними чувство общности, способствует формированию гуманных отношений, тем самым нивелируя негативные тенденции возможных конфликтов.

Касаясь современности, П. Сорокин отмечал, что без увеличения производства, накопления и распространения энергии неэгоистической любви никакие другие средства не смогут ни предотвратить будущие самоубийственные войны, ни обустроить гармоничным образом человеческий универсум. Так, альтруистическая любовь в его системе оказывается главным житнетворным фактором. Не борьба за существование, которая, по П. Сорокину, ведет лишь к разделению, вражде и гибели, а именно сотрудничество и вза-

имная помощь служат сохранению и развитию человеческого рода. Альтруистическая любовь лежит в основе этики «добрососедства», которая составляет фундамент человеческого общества, гарантию его существования. Альтруистическая любовь выражается такими понятиями, как сочувствие, симпатия, доброта, дружба, доброжелательность, уважение и другие⁵.

Эмпатия выступает регулятором деятельности личности. Высшее проявление эмпатии — содействие основано на альтруизме. Альтруистическое поведение, направленное на помощь другим людям, независимо от собственного благополучия, характеризует высокоэмпатийную личность. Альтруизм как гуманистическое направление, по мнению П. Сорокина, продуктивен как с точки зрения воспроизводства моральных и культурных ценностей, так и с точки зрения жизнеобеспечения человечества.

Нам кажется, что в сегодняшних условиях имеет место противостояние двух типов взаимоотношений — общества доминирования и общества партнерства и сотрудничества. А. С. Панарин называл это столкновением социал-дарвинизма с гуманистическим и социально-ориентированным мировоззрением. Известная параллель также может возникнуть между оппозицией культуры войны и культуры мира. Эмпатия предполагает взаимопонимание, открытое к чувствам другого, участливое, уважительное отношение к другим людям и социальным группам, в том числе со стороны других общностей.

В последнее время ожидания позитивных изменений у нас начинают связывать не с реформаторскими установками узких групп, а с достижением взаимопонимания и согласия в социуме относительно общественных целей, что требует, со своей стороны, определенного возрождения солидарных начал в обществе, без которых немислимы ни нравственная, ни правовая регуляции, ни полноценная созидательная деятельность.

¹ Дюркгейм Э. О разделении общественного труда // Метод социологии. М., 1991. С. 379–380.

² Зюзов Н. Ф. Ценностные основания философии истории П. А. Сорокина. Поздний этап творчества: Автореф. канд. дис. М, 2000. С. 26.

³ Сорокин П. А. Главные тенденции нашего времени. М., 1993. С. 125–150.

⁴ Козырева П. М. Толерантность и динамика социального самочувствия в современном российском обществе. М., 2002. С. 176.

⁵ Сергеева Т. В. Ценности образования и воспитания в теоретических построениях Питирима Сорокина. Ставрополь, 2000. С. 152.